

我是党员



在大青山胜利突围纪念馆里，“阳光志愿”的志愿者为临沂市兰山区枣园镇的孩子们讲述革命故事。



在临沂市费县沂蒙山小调诞生地，“阳光志愿”的志愿者和孩子们一起唱起了悠扬的沂蒙山小调。

# “阳光志愿”，情暖乡村

□记者 卢鹏 通讯员 许传宝 王丽萍 报道



在临沂市兰山区枣园镇庙后小学“阳光书屋”里，“阳光志愿”的志愿者和在此读书的孩子们一起做体操。

为烈士纪念碑敬献花篮，参观大青山胜利突围纪念馆，攀登游览巍巍蒙山……7月18日，杜绣、杜严(化名)姐弟和其他8名来自临沂市兰山区枣园镇的孩子一起，经历了一次难忘的红色之旅，带领他们的是来自兰山区枣园镇“阳光志愿”的志愿者们，志愿者们给孩子们讲革命故事，和他们一起唱沂蒙山小调，平日沉默不语的杜绣、杜严姐弟脸上露出了久违的微笑。

杜绣、杜严姐弟来自枣园镇杜庄村，他俩是孤儿，平日由同村的伯父照顾。从2019年10月开始，“阳光志愿”的志愿者结对帮扶姐弟俩，每月给他俩1000元的助学金。

“孩子们不只是需要经济上的帮助，也需要陪伴关爱，更需要参加活动融入社会。”兰山区“阳光志愿”组织发起人、党支部书记杨宁说。杜绣、杜严姐弟俩是他们第一批结对帮扶的贫困学生，姐姐今年15岁上初

三，弟弟今年14岁上初二，他们学习努力，自强不息，利用暑假勤工俭学。当天是志愿者专门为两人“请假”，带他们参加红色旅游。

兰山区枣园镇毗邻临沂城区，全镇有近千家企业，青壮劳动力多外出打工，留守的孩子、老人需要照顾，而当地缺少志愿者组织。2017年6月，枣园商会会长杨宁与商会几名党员商讨此事，大家一拍即合，成立了本地志愿者组织——兰山区阳光爱心志愿服务中心(简称“阳光志愿”)，如今已有152名志愿者。

杨宁是一名有着13年党龄的党员，“阳光志愿”组织从成立之初，他就注重发挥党组织和党员的作用，第一时间成立党支部和以党员为主体的理事会，目前，“阳光志愿”的党支部有13人。

至今，“阳光志愿”已为兰山区当地5所学校捐赠了总价值10万元的图书，并捐资5万多元在庙后小学修

建了170平方米的“阳光书屋”，今年6月投入使用。暑假期间，“阳光书屋”定期向枣园镇的孩子开放，并有志愿者值班。除了阅读图书，志愿者们还会组织孩子们进行多种文体活动，丰富孩子们的暑假生活。

为了让庙后小学的孩子随时喝上干净卫生的热水，“阳光志愿”党支部书记杨宁带头捐助15000元，“阳光志愿”共捐款3.5万元，2020年6月为庙后小学采购一套中央净水设备，为每个班级配备共计20台饮水机，以及饮用水桶、水杯等物品，彻底解决了孩子们的喝水难题。

从今年开始，“阳光志愿”计划每年为当地乡村学校无偿捐建一处“阳光书屋”，并继续为当地中小学配套净水、饮水设备。据统计，至2021年6月，兰山区“阳光志愿”共举办爱心活动52次，累计捐款捐物208.7万元，受助者2300多人。



“阳光志愿”的志愿者带领红色旅游的孩子们游览秀美的蒙山。



“阳光志愿”的志愿者牵着孩子们的手，陪伴他们共同前行。

你拍我拍

## 非遗弦子戏 暑假练不停

□记者 卢鹏 通讯员 王彦冰 高艳萍 编辑 汤序民

锣鼓铿锵，高腔响亮，念白质朴……暑假期间，临沂市沂南县张庄镇北沿汶村弦子戏剧团分外热闹，剧团的老艺人们开设戏曲班，免费向当地的孩子传授弦子戏，教孩子们表演技艺和经典唱段，让孩子们感受戏曲艺术的魅力，丰富暑假生活。戏曲班有20多个孩子，年龄在10岁到16岁之间。

弦子戏是我省鲁南地区广为流传的一种地方传统古老戏种，至今已有三百多年的历史，深受当地群众的喜爱，代代传唱。2016年弦子戏被列入山东省第四批省级非物质文化遗产名录。



在沂南县张庄镇北沿汶村弦子戏剧团里，14岁的潘玉洁在练习整理头头。



11岁的尹泓睿(右)在练习弦子戏《鹤山搬兵》的唱段。



弦子戏老艺人赵霞(左一)在教孩子们水袖动作要领。



戏曲班的孩子们集体排练弦子戏《西湖游景》。



在乐器的伴奏下，孩子们一板一眼地唱起弦子戏。



老艺人尹作安(前右一)在教孩子们弦子戏的出场动作。